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Тема 9. Сутність аудиту та історія його розвитку 

План 

1.  Сутність аудиту та історія його розвитку. 

2.  Мета, предмет, метод, об’єкти  аудиту. 

3.  Види аудиту. 

1. Поняття аудиту та історія його розвитку 

 

Слово “аудит” латинського походження й означає “слухати». Термін 

“аудит” у сучасному світі використовують у трьох  значеннях, а саме : 

аудит – окремий вид підприємницької діяльності у сфері послуг 

економіко-правового характеру; 

аудит – окрема функція управління — функція незалежного 

фінансового контролю (експертизи) ; 

аудит – економічна наукова дисципліна, яка досліджує функціонування 

інституту незалежного фінансового контролю в ринковій економічній 

системі. 

Термін “аудитор” використовується у таких значеннях: 

- аудитор - фізична особа, котра має відповідний кваліфікаційний     

сертифікат -  документ, що підтверджує її професійну придатність; 

- аудитор - фізична особа (приватний підприємець) або юридична особа        

(аудиторська фірма), які надають аудиторські послуги (проводять аудит       

фінансової звітності чи виконують супутні аудиторські послуги). 

Аудитор - незалежний експерт, який підтверджує достовірність 

фінансово-економічної інформації суб’єктів господарювання та сприяє 

підвищенню ефективності їх діяльності.  

Аудитором може бути Громадянин України, котрий має сертифікат 

аудитора (офіційний документ про підтвердження його професійної 



придатності) або Фізична особа (приватний підприємець) і юридична особа 

(аудиторська фірма), які зареєстровані суб’єктами підприємництва та внесені 

до реєстру суб’єктів аудиторської діяльності 

Найбільш поширене у світовій практиці поняття аудиту як функції 

управління таке. 

Аудит – системний процес одержання (збору) інформації про 

економічні дії та події з метою встановлення рівня її відповідності 

визначеним (установленим) критеріям і поданням результатів зацікавленим 

користувачам. 

Згідно з українським законодавством “аудит – це перевірка публічної 

бухгалтерської звітності, обліку, первинних документів та іншої інформації 

про фінансово-господарську діяльність суб’єктів господарювання з метою 

визначення достовірності їх звітності, обліку, його повноти й  відповідності 

діючому законодавству та встановленим нормативам”. 

Аудит як економічна наукова дисципліна належить до прикладних  

(функціональних) економічних дисциплін, за її допомогою реалізується на 

практиці одна з основних функцій управління – контрольна функція, яка 

виконується незалежними фахівцями (аудиторами). 

Як відомо, господарський контроль здійснювався з давніх-давен, тому 

слово аудит має давнє походження.  

Історичні джерела свідчать, що аудиторами називали більш здібних 

учнів духовних і світських навчальних закладів, котрим доручалося слухати 

відповіді інших учнів; державних контролерів, які мали вислуховувати 

інформацію про збори податків та використання коштів державної казни, а 

також здійснювати перевірку рахунків і підготовку аудиторських звітів для 

власників. 



Поступово,  з  розвитком господарства, змінювались системи обліку і 

контролю. В обліку більше уваги почали приділяти праву власності, а 

аудитори перейшли до детального аналізу документів обліку та звітності. З 

розвитком колективної форми власності аудитори стали незалежними як від 

держави, так і від власника,  відбулося розмежування між власниками й 

підприємцями. З метою попередження зловживань із боку підприємців 

власник був змушений звернутися до перевірки фінансової звітності 

незалежними аудиторами.  

Причини необхідності існування аудиту 

1.Залежність управлінських рішень від якості  фінансово-економічної 

інформації 

2.Достовірність фінансово-економічної інформації не може бути 

оцінена безпосередніми користувачами, необхідні спеціальні знання  

3.Фінансова звітність та інша економічна інформація схильна до 

викривлень, її достовірність не може бути автоматично досягнута 

4. Велика кількість користувачів фінансово-економічної інформації з 

різними інтересами й обмеженість доступу 

 

Батьківщиною незалежного аудиту вважається Шотландія, де 

наприкінці ХVII ст. був прийнятий перший закон, яким заборонялося 

окремим посадовим особам служити міськими аудиторами, а в 1853 р. були 

організовані інститути бухгалтерів в Единбурзі та Глазго (тепер – інститут 

привілейованих бухгалтерів Шотландії). Ця подія і стала початком розвитку 

незалежного аудиту. 

Необхідність незалежного аудиту обумовлена розвитком машинного 

виробництва, появою акціонерних компаній.   



У середині XIX ст. був прийнятий закон про британські компанії, який 

передбачав обов’язковість перевірки рахунків і звітів не менше одного разу 

на рік. Наприкінці XIX ст. були організовані інститут привілейованих 

бухгалтерів Англії та Уельсу й американський інститут дипломованих 

присяжних бухгалтерів.   

Особливого розвитку аудит як інститут незалежного фінансового 

контролю набув у ХХ ст. Подібні інститути, що об’єднують професійних 

аудиторів, створені і в інших країнах – інститут аудиторів Німеччини, 

інститут експертів-бухгалтерів Франції тощо, де був прийнятий закон про 

обов¢язковий  аудит.   

Спроби створення організації аудиторів у Росії розпочалися з 1888р.,  

але визнання присяжні бухгалтери, як тоді називали аудиторів, не набули. 

Великий внесок у розвиток аудиту зробив американський учений і 

видатний практик Роберт Монтгомері, який заснував сучасну теорію аудиту. 

На території України державний контроль існував уже з початку ХІХ 

століття,     але незалежний аудит, як і загалом у Росії, поширення не набув. У 

Радянському Союзі взагалі і в Україні зокрема існував тільки народний, 

державний і партійний контроль, котрий здійснювали Комітет народного 

контролю УРСР, Головне контрольно – ревізійне управління, Міністерство 

фінансів України, відомчі контрольно – ревізійні управління. 

Аудит в Україні почав розвиватися з набуттям незалежності, після 

виходу  Закону України “Про аудиторську діяльність” від 22 квітня 1993р. № 

3125 – 12.   

                           

                               2. Мета, предмет, метод, об’єкти  аудиту 

 



Згідно із ст.3 ЗУ “Про аудиторську діяльність”  поняття “аудиторська 

діяльність” містить у собі організаційне і методичне забезпечення аудиту, 

практичне виконання аудиторських перевірок та надання інших 

аудиторських послуг. Аудиторські послуги можуть надаватися у формі 

аудиторських перевірок і  пов¢язаних  із ними експертиз, консультацій із 

питань бухгалтерського обліку, звітності, оподаткування, аналізу фінансово – 

господарської діяльності та інших видів економічно – правового 

забезпечення підприємницької діяльності фізичних і юридичних осіб. 

Разом із цими видами послуг аудиторські підприємства в Україні 

проводять роботи з приватизації майна державних підприємств, 

комерціалізації торгівлі, акціонування підприємств, готують матеріали до 

розгляду справ клієнтів у господарських судах. Завдяки аудитові 

здійснюються посередницькі контакти. 

У кінцевому підсумку аудит являє собою досить високу форму 

організації і реалізації економічних ідей. 

Таким чином, метою аудиту фінансової звітності є висвітлення 

аудитором висновку про те, чи відповідає фінансова звітність в усіх суттєвих 

аспектах інструкціям, які регламентують порядок підготовки і представлення 

фінансових звітів. За результатами аудиту складається аудиторський 

висновок  про реальний фінансовий стан суб¢єкта господарювання. Отже, 

метою проведення аудиту є складання аудиторського висновку про 

фінансовий стан суб¢єкта, що перевіряється.  

Основні завдання аудиту – збирання та оброблення достовірної 

інформації про господарсько – фінансову діяльність суб¢єкта 

господарювання і формування  на цій основі аудиторських висновків. 



Предмет аудиту – стан економічних, організаційних, інформаційних 

та інших характеристик системи, що знаходиться в сфері аудиторської 

оцінки.  

Метод аудиту – це сукупність способів і прийомів, за допомогою яких 

ведеться дослідження предмета та об’єктів аудиторської діяльності . 

Передусім це загальні методичні прийоми, такі, як індукція, дедукція, 

документування, оцінка, групування й узагальнення інформації. У зв’язку з 

тим, що в процесі проведення аудиту розв’язується велике коло питань, 

пов’язаних із різними функціями управління (планування, організація 

оперативного і стратегічного управління, економічний аналіз, 

прогнозування), в аудиті використовуються прийоми та способи різних 

галузей знань (економічно-математичні, статистичні методи, методи 

системного аналізу, експертних оцінок, прийоми і способи бухгалтерського 

обліку, економічного аналізу, контрольно-ревізійної роботи). 

Безпосередньо в аудиті використовуються такі прийоми та способи, як 

огляд, підрахунок, зважування, вимірювання, спостереження, зіставлення, 

опитування, тестування. 

Об’єктом дослідження в аудиті, як і в інших економічних науках, є 

взаємопов’язані складові (сторони) функціонуючої господарської системи. 

Об’єкти аудиту конкретизують його предмет та можуть мати різні 

характеристики, тому їх вирізняють за окремими видами й  критеріями. Так, 

до об’єктів системи управління, яка досліджується аудитором, належать 

організаційні форми управління, функції управління, методи управління. До 

об’єктів системи обліку – активи, капітал, зобов’язання, господарські 

процеси, економічні результати діяльності, фінансова та інші види 

бухгалтерської звітності. Іншими критеріями можуть бути стан об’єктів у 



часі, складність об’єктів, характер оцінювання, термін перебування під 

наглядом аудитора тощо.   

Починаючи вивчення аудиту, необхідно звернути увагу на те, що аудит 

як окремий інститут ринкової інфраструктури і специфічна форма 

незалежного фінансового контролю є складовою загальної теми 

економічного (господарського) контролю. У сучасних умовах в Україні 

формується система економічного контролю, який можна поділити на 

адміністративний та незалежний, вони мають істотну різницю. 

Хоча аудит і входить до загальної системи економічного контролю, 

його функції є ширшими, ніж суто контрольні. У сучасному суспільстві 

аудитори, крім контрольної функції, виконують інші завдання і допомагають 

підприємству ефективно функціонувати. 

         

3. Види аудиту 

 

За формою й метою здійснення аудиту розрізняють зовнішній і 

внутрішній аудит. Основна різниця полягає в тому, що внутрішній аудит 

проводиться всередині самої організації за вимогою та з ініціативи її 

керівництва аудитором, який працює в самій організації. Тому при виконанні 

своїх функцій він тією чи іншою мірою залежить від керівництва 

підприємства. Внутрішній аудит можна розглядати як невід¢ємну частину 

загальної системи контролю, котрий відповідно до міжнародного нормативу 

“Використання результатів роботи внутрішнього аудиту” здійснюється за 

такими напрямами: 

·      -  аналіз системи обліку й внутрішнього контролю; 

·     -   розгляд бухгалтерської та оперативної інформації; 



·   -  вивчення економічної ефективності управлінських рішень на 

різних рівнях господарювання; 

·     -   аналіз адекватності політики у сфері менеджменту; 

·     -   оцінювання якості інформації; 

·     -   розроблення проектів управлінських рішень; 

·     -   проведення стратегічного аналізу; 

·     -   розроблення фінансових прогнозів. 

У цілому напрями, за якими здійснюється внутрішній аудит, свідчать 

про його виняткову важливість для підприємства. Формування та розвиток 

внутрішнього аудиту є найважливішим завданням фірм. Цей вид аудиту має 

обов¢язковий характер. 

Разом із внутрішнім аудитом надзвичайно поширений зовнішній  

аудит, що проводять окремі аудиторські фірми. Метою та завданням 

зовнішнього аудиту є оцінювання і підтвердження достовірності фінансової 

звітності підприємства. У процесі аудиторської перевірки зовнішній аудит, 

звичайно, входить до системи внутрішнього аудиту і дуже схожий із 

прийомами й методами, які застосовуються внутрішніми аудиторами, та з їх 

оцінками. При цьому зовнішні аудитори не обмежуються питаннями 

підтвердження фінансової звітності, а оцінюють діяльність усіх систем 

підприємства. Зовнішній аудит може бути добровільним, якщо він 

проводиться з ініціативи зацікавленої сторони, та обов¢язковим, коли 

передбачений законом. Проведення аудиту є обов¢язковим для: 

- перевірки фінансового стану засновників комерційних банків, 

підприємств з іноземними інвестиціями, акціонерних товариств та інших 

фінансових посередників; 

-  емітентів цінних паперів; 



- державних підприємств у разі здавання в оренду цілісних майнових 

комплексів, приватизації, корпоратизації та інших змін форм власності; 

-  порушення питання про визнання неплатоспроможності або 

банкротства. 

Проведення аудиту є обов¢язковим також із метою підтвердження: 

- достовірності й повноти ліквідаційного балансу, за винятком 

організацій, що повністю утримуються за рахунок бюджету і не займаються 

підприємницькою діяльністю; 

- достовірності та повноти фінансової звітності підприємств, за 

винятком товариств із річним господарським оборотом, меншим ніж 250 

неоподатковуваних мінімумів; 

- достовірності й повноти бухгалтерського балансу,  іншої інформації 

про фінансове і майнове становище боржника незалежно від підстав, за 

якими порушено справу; 

- фінансового стану засновників довірчих товариств щодо їх 

спроможності здійснити відповідні внески до статутного фонду іншого 

підприємства; 

- достовірності та повноти річного балансу і звітності довірчих 

товариств; 

- фінансового стану засновників підприємств з іноземними 

інвестиціями щодо  їх спроможності здійснити відповідні внески до 

статутного фонду підприємства; 

- фінансового стану засновників страховика щодо їх спроможності 

здійснити відповідні внески до статутного фонду страхової компанії; 

- достовірності та повноти річного балансу і звітності страховика; 

- довідки про фінансовий стан засновників страховика. 



На підставі вивчення функцій внутрішнього та зовнішнього аудиту 

можна визначити різницю між ними й оцінити значення кожного з них для 

становлення та розвитку системи фінансового контролю. Основна різниця 

полягає в тому, що внутрішній аудит спрямований на надання допомоги 

менеджерам у здійсненні ними контролюючих функцій, тоді як зовнішній 

аудит може бути використаний також в інтересах сторонніх відносно 

підприємств груп. 
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